第2讲　自然环境的地域差异性
	[课程标准]　运用图表并结合实例，分析自然环境的整体性和地域分异规律。
	[体系架构]
 

	[素养考查]　1.综合思维：认识自然地理环境的地域差异及其形成原因；分析垂直地域分异规律的成因以及不同山体垂直自然带谱的差异。2.区域认知：结合世界陆地自然地带分布图，分析陆地地域分异规律的成因和分布特点，认识不同地区自然环境的差异、自然景观的特点。3.地理实践力：结合具体区域，解释地方性分异规律。
	


课时41　陆地地域分异规律　地方性分异规律
考点1　陆地地域分异规律

1．地域差异
(1)形成
①同纬度地区
	地区
	沿海地区
	大陆内部

	太阳辐射
	太阳辐射较多地用于蒸发，水循环强烈
	太阳辐射更多地转化为风能

	水分
	湿润→干旱

	景观
	湿润区景观
	干旱区景观



②不同纬度地区：低纬地区与高纬地区吸收的太阳辐射量不同，使得水循环、生物循环等物质迁移的数量存在差异，从而形成热带与寒带不同的景观。


(2)空间尺度
	空间尺度
	特征

	全球性
	温度带分异和海陆分异

	较小尺度
	热带雨林带、温带落叶阔叶林带等之间的差异

	更小尺度
	山和谷的差异、山体阴坡和阳坡的差异



2.陆地地域分异规律
	分异规律
	由赤道到两极
	从沿海向内陆

	影响因素
	太阳辐射
	海陆分布

	分异基础
	热量变化
	水分变化

	分布规律
	东西向延伸、南北向更替
	平行于海岸方向延伸，垂直于海岸方向更替

	典型地区
	低纬度和高纬度地区及中纬度地区一定范围内
	中纬度地区

	举例
	
	




自然地带与典型植被的区别
植被是自然地带最明显的标志，因此自然地带多以植被名称命名，表现为“温度带＋植被类型＋带”的形式，如热带雨林带。热带雨林是热带雨林带的典型植被，后边加个“带”字，则代表自然地带的名称，二者不可混淆。

1．世界主要陆地自然地带的分布
任何一个自然地带，都具有一定的气候以及与之相应的、有代表性的植被和土壤类型。世界陆地上的自然地带及其气候、植被、土壤的对应关系如下表所示：
	地区
	陆地自然地带
	典型植被
	典型土壤

	低纬度地区
	热带雨林带
	热带雨林
	砖红壤

	
	热带草原带
	热带草原
	燥红土

	
	热带荒漠带
	热带荒漠
	热带荒漠土

	中纬度地区
	亚热带常绿阔叶林带
	亚热带常绿阔叶林
	红壤

	
	亚热带常绿硬叶林带
	亚热带常绿硬叶林
	褐土

	
	温带落叶阔叶林带
	温带落叶阔叶林
	棕壤、褐土

	
	温带草原带
	温带草原
	黑钙土

	
	温带荒漠带
	温带荒漠
	温带荒漠土

	高纬度地区
	亚寒带针叶林带
	亚寒带针叶林
	灰化土

	
	苔原带
	苔原
	冰沼土

	
	冰原带
	冰雪裸地
	未发育



2.陆地地域分异规律的判断方法
主要是看自然地带的延伸方向和更替方向。一般来说，东西方向延伸、南北方向更替的是由赤道到两极的地域分异规律，这种分异最明显的大洲是非洲；南北方向延伸、东西方向更替的是从沿海向内陆的地域分异规律，如亚欧大陆中纬度地区从沿海向内陆自然地带的变化。
(1)由赤道到两极的地域分异规律的分析思路

(2)从沿海向内陆的地域分异规律的分析思路

方法技巧　自然地带成因记忆法
(1)一种气候类型形成一种自然地带：热带雨林带、热带草原带、热带荒漠带、亚热带常绿阔叶林带、亚热带常绿硬叶林带、苔原带、冰原带、高山植物区。
(2)两种气候形成一种自然地带：温带海洋性气候和温带季风气候都形成了温带落叶阔叶林带。
(3)一种气候形成多个自然地带：温带大陆性气候形成了温带草原带、温带荒漠带。
(4)气候相同但因地势的高低和降水量的不同而自然地带不同：在热带季风气候区内，地势低、降水多的地区为热带季雨林带，如恒河平原和印度半岛的西海岸；地势高、降水少的地区为热带草原带，如德干高原。

(2020·全国文综Ⅰ)岳桦林带是长白山海拔最高的森林带。岳桦林带气候寒冷，生长季短，只有其下部的岳桦才结实(种子)。岳桦结实的海拔上限称为岳桦结实线，岳桦林分布上限即长白山林线。监测表明，20世纪90年代以来，长白山北坡气候持续变暖，岳桦结实线基本稳定；林线的海拔快速提升了70～80米，但近年趋于稳定。据此完成1～3题。
1．目前，长白山北坡林线附近的岳桦多为(　　)
A．幼树  	B．中龄结实树
C．老树  	D．各树龄组混生
2．推测20世纪90年代以来，长白山北坡岳桦林带(　　)
A．冬季升温幅度小，生长季稳定
B．冬季升温幅度大，生长季延长
C．冬季升温幅度大，生长季稳定
D．冬季升温幅度小，生长季延长
3．在气候变暖背景下，长白山北坡林线近年却趋于稳定，原因可能是(　　)
A．降水稳定  	B．水土流失量稳定
C．土壤肥力稳定  	D．岳桦结实线稳定
答案　1.A　2.C　3.D
解析　第1题，根据材料“20世纪90年代以来，长白山北坡气候持续变暖，岳桦结实线基本稳定；林线的海拔快速提升了70～80米”，可知新增加的70～80米范围内的岳桦林显然是才开始生长的幼树，选A。第2题，根据材料“岳桦林带气候寒冷，生长季短，只有其下部的岳桦才结实”，可知岳桦结实线与生长季长短有关。20世纪90年代以来，长白山北坡气候持续变暖，岳桦结实线基本稳定，说明生长季稳定；林线的海拔快速提升了70～80米，说明北坡冬季升温幅度大，导致林线快速上升，所以选C。第3题，在气候变暖背景下，气温持续缓慢升高而降水稳定，则会导致长白山北坡林线继续上升，A错误；林线的高度主要取决于气温，水土流失、土壤肥力不会影响林线变化，B、C错误；岳桦结实线稳定，即岳桦林种子扩散的范围上限稳定，而岳桦林分布上限即长白山林线，所以林线稳定的原因是岳桦结实线稳定，种子扩散范围稳定，选D。


随着气温的下降，美国森林中的树叶会变换出多彩的颜色，展示出多姿多彩的秋天颜色，吸引着人们的目光。下图是“美国本土赏秋地图”。据此完成1～2题。

1．美国不同地区赏秋时间的差异，主要体现了(　　)
①由赤道到两极的地域分异规律　②从沿海向内陆的地域分异规律　③垂直地域分异规律　④地方性分异规律
A．①②  B．①③  C．②③  D．③④
2．造成图中A地区赏秋时间晚于B地区的主要原因是(　　)
A．海拔较低  	B．降水较多
C．降温较慢  	D．植被较密
答案　1.B　2.C
解析　第1题，美国不同地区赏秋时间的差异，在东西部表现出不同的地域分异规律。东部地区由北向南越来越晚，这是由纬度差异而造成的；而西部山区则随海拔发生变化，这是山区海拔不同，水热组合差异造成的垂直地域分异规律的体现，选B。第2题，A地区赏秋时间晚于B地区是因为A地区东部、北部均有山地阻挡冷空气，且受海洋影响较大，气温较高，入秋较迟；而B地区居于内陆，地形开阔，受冷空气影响大，入秋较早，选C。
读“阿尔金山—祁连山方向基带多年平均温度与降水量变化示意图”，完成3～4题。

3．图中东部地区降水量变化特点出现的原因是(　　)
A．温度降低，蒸发减弱
B．受季风影响增强
C．高山冰雪融水增多
D．地形抬升作用
4．阿尔金山—祁连山方向基带的变化是(　　)
A．皆为荒漠带
B．皆为草原带
C．从荒漠带过渡到草原带
D．从草原带过渡到荒漠带
答案　3.B　4.C
解析　第3题，根据图示信息可知，中东部地区降水量明显多于西部地区，主要是因为中东部地区受季风影响增强，降水更多，B正确。第4题，在东西方向上呈现的是从沿海向内陆的水平地域分异规律，主要影响因素是水分。根据上题分析可知，阿尔金山—祁连山方向为从西到东，水分条件逐渐变好，自然带从荒漠带过渡到草原带，C正确。
考点2　地方性分异规律

1．概念：受地形、岩石风化物等地方性因素影响，通过物质与能量再分配，形成了尺度较小的地域分异。
2．实例：温带湿润区植被随高度变化
	温带湿润区
	植被

	高而陡的山坡
	针叶树、灌木

	低洼的河谷
	草甸植被

	地形平坦、高度适中的地域
	落叶阔叶林




地形对自然地带分异的影响
垂直地带性分异规律指的是自然地带在山地本身不同海拔高度的分布差异；山地对地方性分异的影响指的是山地对盛行风的阻挡，导致山地背风一侧降水量少，从空间上看，是对其他区域的影响，而不是对山地本身的影响。

常见的地方性分异规律及成因
自然地带受海陆分布、局部水分差异、地形起伏、洋流、河流等地方性因素的影响，出现一些非地带性的分布。地方性分异现象及成因分类总结如下：
	因素
	分布地区
	自然地带和地表景观
	成因

	
	
	地带性分布
(理想状态)
	地方性分布(实际状况)
	

	地形
	东非高原
	热带雨林带
	热带草原带
	海拔较高，气温较低，对流运动弱，降水少，形成热带草原气候

	
	非洲的马达加斯加岛东部，澳大利亚东北部，巴西东南部、中美洲东部
	亚热带常绿阔叶林带
	热带雨林带
	地处来自海洋东南信风的迎风坡，沿岸是暖流，降水量大，形成热带雨林气候

	
	落基山脉、安第斯山脉、青藏高原地区
	与当地水平自然地带一致
	高山植物区
	海拔高，温度低，降水发生垂直及水平方向的递变

	
	南美洲巴塔哥尼亚高原
	温带草原带、温带落叶阔叶林带
	温带荒漠带
	位于安第斯山脉东侧，中纬西风带的背风坡，降水少

	
	科迪勒拉山系西侧地区
	东西延伸、南北更替，呈带状
	南北延伸、南北更替，呈长条状
	受沿岸山脉的影响，平原面积小，自然地带呈狭长的带状，仅沿海岸线向低纬和高纬呈南北延伸

	洋流
	南北半球副热带的大陆西岸
	热带荒漠带
	热带荒漠带南北延伸，直逼海岸
	副热带大陆西岸沿海强大的寒流起降温减湿作用

	
	欧洲西部
	温带落叶阔叶林带和亚寒带针叶林带
	温带落叶阔叶林带向北延伸
	受势力强大的北大西洋暖流影响

	
	北半球中高纬度大陆东西两岸地区
	东西两岸自然地带纬度分布相当
	东岸自然地带向低纬延伸、西岸向高纬延伸
	大陆东岸受沿岸寒流影响，西岸受暖流影响

	
	北半球中低纬度大陆东西两岸地区
	东西两岸自然地带纬度分布相当
	东岸自然地带向较高纬度延伸、西岸向较低纬度延伸
	大陆东岸受沿岸暖流影响，西岸受寒流影响

	水分
	昆仑山麓
	温带荒漠带
	绿洲
	有丰富的冰雪融水和地下水

	
	尼罗河谷地
	热带荒漠带
	绿洲
	尼罗河水的灌溉

	海陆分布
	南半球中高纬地区
	苔原带和针叶林带
	无
	为海洋，陆地缺失

	
	北极地区
	冰原带
	无
	

	地理位置
	澳大利亚东南部
	落叶阔叶林带
	常绿阔叶林带
	地处西风带的迎风坡，冬季受西风带的影响，降水多

	
	俄罗斯远东地区
	亚寒带针叶林带
	温带落叶阔叶林带
	东西伯利亚山地的阻挡，处于东南季风(夏季风)的迎风坡，降水多




(2021·山东地理)下图示意大兴安岭中段东坡自山顶到山麓洪积扇的植被垂直分布，图中三类草原水分状况不同。据此完成1～2题。

1．图中三类草原的水分条件由好到差依次为(　　)
A．草原Ⅱ、草原Ⅰ、草原Ⅲ
B．草原Ⅱ、草原Ⅲ、草原Ⅰ
C．草原Ⅲ、草原Ⅰ、草原Ⅱ
D．草原Ⅲ、草原Ⅱ、草原Ⅰ
2．平台到察尔森出现草原Ⅱ的主要影响因素是(　　)
A．东南季风  	B．局地环流
C．山地坡度  	D．土壤肥力
答案　1.C　2.B
解析　第1题，该地区位于大兴安岭东侧，是我国400 mm等降水量线经过的地区，东坡是夏季东南季风的迎风坡，降水量大于400 mm，有自然森林分布。草原是生长在降水量400 mm以下半干旱气候下的植被，图中森林以下的三处草原出现，说明下部水分条件较差。草原Ⅰ临近森林，应是草原中水分较好的地区。草原Ⅲ位于山麓洪积扇的底部，地下水经洪积扇顶部下渗，在扇缘集聚，是洪积扇中水分条件最好的区域，地下水几乎能出露地表，即草原Ⅲ处的水分最优。草原Ⅱ土壤水分相对最差，选C。第2题，草原类型的差异成因在于水分条件的差异。草原Ⅰ临近森林，海拔较高，夏季东南季风的抬升形成大量降水，可以形成喜湿的草甸性草原；草原Ⅲ处虽然降水量不足，但有充足的地下水，也可以形成湿性草甸。只有草原Ⅱ处水分条件最差，形成干性草原。草原Ⅱ处虽然位于东南季风的迎风坡，但因地势较低，暖湿空气才刚刚开始抬升，尚不足以形成较多降水；冬季位于西北季风的背风坡，顺山坡下沉的气流增温，形成焚风效应，蒸发旺盛，土壤中水分减少，故选B。

下图为“世界某著名山脉东西两坡不同地带垂直景观图”。读图完成1～3题。

1．图中(　　)
A．东坡自北向南垂直景观数量增多
B．赤道附近东坡垂直景观数量比西坡多
C．东西两坡荒漠景观的形成因素相同
D．30°S海拔3 000米处东西坡景观相同
2．甲坡荒漠延伸到5°S的主要形成因素是(　　)
A．纬度位置  	B．大气环流
C．地形  	D．洋流
3．导致20°S附近甲乙两坡垂直景观复杂度差异的主导因素是(　　)
A．热量  	B．光照
C．水分  	D．高差
答案　1.D　2.D　3.C
解析　第1题，由图中的纬度分布可知，甲为西坡，乙为东坡。东坡自北向南垂直景观数量减少，A错误；赤道附近东坡垂直景观数量与西坡一样多，B错误；西坡荒漠景观是洋流、信风(离岸风)和受副热带高压带控制多种因素共同作用的结果，东坡荒漠景观的形成因素是山地背风坡，形成因素不同，C错误；30°S海拔3 000米处东西坡景观相同，D正确。第2题，甲坡荒漠延伸到5°S主要是由于秘鲁寒流的影响，选D。第3题，20°S附近东西两坡垂直景观复杂度差异的主导因素是水分因素，东坡基带为热带雨林带，向上垂直分布多是森林带，西坡基带是荒漠带，海拔高处植被类型是灌木和草地，所以影响因素是水分，选C。
(2022·山东济南联考)某科考队于11月份考察南美洲巴塔哥尼亚地区，发现该地距海洋近，但荒漠广布，河流却以外流河为主。科考队员遇到当地牧民赶着牲畜游牧，并得知他们每年在大西洋沿岸与安第斯山草场之间定期迁徙。下图为“南美洲南部巴塔哥尼亚地区图”。据此完成4～6题。

4．荒漠地区的河流一般多为内流河，而该地区外流河较多，与其相关的是(　　)
A．地下水补给较多  	B．地形平坦
C．陆地东西方向狭窄  	D．流域面积广
5．巴塔哥尼亚荒漠广布的主导因素是(　　)
A．纬度  	B．洋流
C．地形  	D．海陆位置
6．当地游牧民特维尔切人定期迁徙的时间和方向，最可能的是(　　)
①大约11月份，由安第斯山地迁徙到大西洋沿岸
②大约11月份，由大西洋沿岸迁徙到安第斯山地
③大约5月份，由大西洋沿岸迁徙到安第斯山地
④大约5月份，由安第斯山地迁徙到大西洋沿岸
A．①③  B．①④  C．②③  D．②④
答案　4.C　5.C　6.D
解析　第4题，该地区外流河较多，主要原因有：①河流多发源于高大的安第斯山脉，冰雪融水补给较多，河流流量较大；②地势西高东低，河流落差较大，流速较快；③陆地(东西方向)狭窄，河流较短，蒸发、下渗损失较小，利于河流向东注入大西洋。故选C。第5题，巴塔哥尼亚高原位于西风带背风坡，西部安第斯山脉阻挡了来自太平洋的水汽，降水少，形成温带荒漠景观，C正确。第6题，当地11月进入夏季，安第斯山脉冰雪融水增多，牧草丰富，所以11月份由大西洋沿岸迁徙到安第斯山；5月份为当地冬季，安第斯山脉气温低，迁徙方向则相反，D正确。
课时精练
又到驯鹿迁徙时，大群的驯鹿小心翼翼地迈动着脚步，趁着漫长的极夜到来之前，到南方去寻找温暖、阳光和食物。读“加拿大拉布拉多半岛驯鹿迁徙路线示意图(图中箭头代表迁徙路线)”，完成1～2题。

1．驯鹿寻找的“南方”是指(　　)
A．常绿阔叶林  	B．常绿硬叶林
C．温带草原  	D．亚寒带针叶林
2．推测与驯鹿迁徙原因最相似的是(　　)
A．东非草原动物迁徙
B．候鸟的周期性迁徙
C．鲑鱼洄游到上游产卵
D．秘鲁近海鱼类丰富
答案　1.D　2.B
解析　第1题，图中箭头显示，驯鹿南迁至北纬60°以南地区，该地纬度较高，植被主要是亚寒带针叶林，D正确。第2题，驯鹿迁徙的主要原因是气候的变化，这与候鸟在南北方间的迁徙相类似，B正确。东非草原上动物的迁徙原因是随着雨带的移动寻找水源，A错误。鲑鱼洄游的原因是产卵地和生长地之间的环境差异，属于动物习性，C错误。秘鲁附近海域鱼类资源丰富是受上升补偿流的影响，D错误。
下图为“六种主要植被类型对应的水热条件示意图”。读图，回答3～4题。

3．植被②—③—荒漠所反映的地域分异规律不可能出现在(　　)
A．亚洲  	B．欧洲
C．非洲  	D．南极洲
4．造成地表植被按①—②—⑤的顺序发生更替的主要原因是(　　)
A．纬度位置差异  	B．海陆位置差异
C．海拔差异  	D．坡向差异
答案　3.D　4.A
解析　第3题，由图可知，植被②—③—荒漠所反映的地域分异规律是水分条件的差异导致的。南极大陆终年被冰川覆盖，大陆上各地水分条件差别不大，不会出现这一地域分异规律。第4题，由图可知，地表植被按①—②—⑤的顺序发生更替主要是由于年平均气温的差异，其主要原因是纬度位置差异。
泰加林原是指西西伯利亚带有沼泽化的针叶林，现泛指亚寒带的针叶林。泰加林的分布(如下图所示)从大陆的东海岸一直到西海岸，形成壮观的茫茫林海，几乎跨了半个地球。完成5～6题。

5．泰加林在大陆东、西岸分布的纬度高低明显不同的直接影响因素是(　　)
A．纬度  	B．地形
C．洋流  	D．海陆位置
6．根据泰加林的分布推测其生长习性，说法不正确的是(　　)
A．由于地处较高纬地区，所以泰加林具有耐寒性
B．分布区大部分有极夜现象，极夜和低温期间有较长的休眠期
C．冻土广布，根系以横向生长为主
D．夏季短促，可以利用短暂的夏季和极昼快速生长
答案　5.C　6.B
解析　第5题，大陆西岸有暖流流经，热量条件较好；东岸受寒流影响，气温较低，故东岸分布纬度较低，西岸分布纬度较高，C正确。第6题，读图可知，泰加林主要分布在北半球高纬度地区和部分高海拔地区，这些地区冬季寒冷漫长，夏季温暖而短暂，所以其生长习性应耐寒，A正确。从分布图可以看出，只有少部分泰加林分布在北极圈内，少部分地区有极夜现象，B错误。因冻土广布，根系较浅，以向四周发育为主，C正确。夏季短促，可以利用短暂的夏季和极昼快速生长，D正确。
(2022·福建三明市模拟)福建武夷山丹霞地貌发育，该地貌景观主要特点是：平顶山体，相互分离，四壁陡立，山体海拔和相对高度较小，植物种类和数量呈现出山麓和山顶较多、山腰较少的“哑铃式”分布格局。读“丹霞地貌形成过程示意图”，回答7～8题。


7．该丹霞地貌演化的时间顺序是(　　)
A．a－b－c－d－e－f  	B．b－c－d－a－e－f
C．c－b－d－a－e－f  	D．c－b－d－a－f－e
8．下列关于武夷山植被呈“哑铃式”分布格局的原因，叙述正确的是(　　)
A．山顶平缓光照强，土壤保水性差
B．山腰石壁陡峭，热量条件欠稳定
C．山麓土壤肥沃，水分充足
D．相对高度造成植被差异
答案　7.D　8.C
解析　第7题，丹霞地貌形成的必要条件是砂砾岩层(沉积岩)巨厚，垂直节理发育。形成过程中，首先是在低洼处有沉积物堆积(c)，然后经固结成岩(b)作用形成砂砾岩层，沉积岩层在干热气候下变成红色岩石(d)，受内力作用影响岩层隆起抬升(a)，受风化等外力作用垂直节理发育(f)，再受流水、风等外力侵蚀形成丹霞地貌(e)。形成过程为c－b－d－a－f－e，D正确。第8题，武夷山山顶地区地形平缓，土层较厚，保水性较强，A错误；山腰地形陡峭，水分少，土层浅薄，影响植被生长，B错误；山麓地区土壤深厚，土壤保水性好，C正确；相对高度较小，植被差异小，D错误。
[bookmark: _GoBack](2022·江苏徐州市模拟)铁皮石斛主要分布在海拔300～600 m、坡度45°～90°的丹霞山岩壁上，生长3年才可以收获，具有很高的医用价值。福建省泰宁县丹霞地貌区盛产优质铁皮石斛，当地为扩大铁皮石斛产量，在丹霞山半阴湿岩壁上种植，效益较高。据此完成9～11题。
9．在丹霞山岩壁上种植石斛，最适宜的坡向是(　　)
A．东北  	B．西北
C．东南  	D．西南
10．铁皮石斛生长需要的水分主要来自(　　)
A．地表水  	B．大气降水
C．地下水  	D．山中雾气
11．该地种植铁皮石斛遇到的主要困难是(　　)
A．岩壁陡峭  	B．干旱缺水
C．生长缓慢  	D．多阴雨天
答案　9.A　10.D　11.A
解析　第9题，由材料可知，该地为福建省，石斛是在丹霞山半阴湿岩壁上种植，因此最适宜的坡向为半阴、潮湿的坡向，即偏北坡、迎风坡。福建省位于我国东南沿海，东北坡为迎风坡、半阴坡，A正确。第10题，铁皮石斛主要分布在海拔300～600 m的山坡崖壁上，由于地表蒸发和植物蒸腾，大气中的水汽较多，夜晚气温降低时，水汽易凝结成雾，故山中石斛生长需要的水分主要来自山中雾气，D正确；山坡崖壁，大气降水和地表水易流失；崖壁地表水不易下渗，地下水少。第11题，该地种植铁皮石斛是在丹霞山半阴湿的岩壁上，岩壁坡度为45°～90°，故遇到的主要困难是岩壁陡峭，A正确。
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运用图表并结合实例，分


析自然环境的整体性和地域分异规律。
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1.


综合思维：认识自然地理


环境的地域差异及其形成原因；分析垂


直地域分异规律的成因以及不同山体垂


直自然带谱的差异。


2.


区域认知：结合


世界陆地自然地带分布图，分析陆地地


域分异规律的成因和分布特点，认识不


同地区自然环境的差异、自然景观的特


点。


3.


地理实践力：结合具体区域，解


释地方性分异规律。
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地方性分异规律
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第 2 讲   自然环境的地域差异性  

[ 课程标准 ]   运用图表并结合实例，分 析自然环境的整体性和地域分异规律。  [ 体系架构 ]      

[ 素养考查 ]   1. 综合思维：认识自然地理 环境的地域差异及其形成原因；分析垂 直地域分异规律的成因以及不同山体垂 直自然带谱的差异。 2. 区域认知：结合 世界陆地自然地带分布图，分析陆地地 域分异规律的成因和分布特点，认识不 同地区自然环境的差异、自然景观的特 点。 3. 地理实践力：结合具体区域，解 释地方性分异规律。  

课时 41   陆地地域分异规律   地方性分异规律   考点 1   陆地地域分异规律     1 ． 地域差异   ( 1 ) 形成   ① 同纬度地区  

地区  沿海地区  大陆内部  

太阳 辐射  太阳辐射较多地用于蒸发， 水循环 强烈  太阳辐射更多地转化为 风能  

水分  湿润 → 干旱  

景观  湿润 区景观  干旱区景观  

  ② 不同纬度地区 ： 低纬地区与高纬地区吸收的 太阳辐射量 不同 ， 使得水循环 、 生物循环等物 质迁移的数量存在差异 ， 从而形成热带与 寒带 不同的景观 。      

